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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1031/29.8.2018 Ερώτηση με θέμα:
   «Κίνδυνος “μπλοκαρίσματος” του έργου του δρόμου Γούρνες – Χερσόνησος»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1031/29.8.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Λευτέρη Αυγενάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό, τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου και η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – 
Σπηλαιολογίας είναι οι δύο υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ που κατ’ αρμοδιότητα εμπλέκονται με 
εκτέλεση αρχαιολογικών υποόεργων στο πλαίσιο της κατασκευής του έργου «Γούρνες – 
Χερσόνησος του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, Δήμου Χερσονήσου, Π.Ε. Ηρακλείου, 
Περιφέρειας Κρήτης».

Στο πλαίσιο του 5ου υποέργου «Αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες» του έργου 
«Γούρνες – Χερσόνησος» η ΕΦΑ Ηρακλείου πραγματοποίησε ανασκαφική διερεύνηση:

α. στη θέση «Αγριανά» παραδόθηκε εντός του καθορισμένου χρονοδιαγράμματος 
τμήμα συνολικής έκτασης 1.251 m² που αποτελεί κομμάτι της κεντρικής αρτηρίας η οποία 
ήδη έχει δοθεί στην κυκλοφορία. Στην εν λόγω θέση βέβαια συνεχίζονται οι υπόλοιπες 
ανασκαφικές εργασίες και αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός των καθορισμένων χρονικών 
ορίων στο πλαίσιο του έργου.

β. στη θέση «Φραγκούλι» νοτίως του ποταμού Αποσελέμη, στην περιοχή των 
βραχοσκεπών όπου πραγματοποιήθηκε ανασκαφική διερεύνηση η οποία ολοκληρώθηκε 
τον Νοέμβριο του 2016. 

Ωστόσο διαπιστώθηκε ότι το έργο στη θέση Φραγκούλι Αποσελέμη θα επέφερε 
σοβαρή βλάβη με κίνδυνο καταστροφών σε συστάδα σπηλαίων με αρχαία κατοίκηση και 
έτσι επιλήφθηκε κατ’ αρμοδιότητα η ΕΦΑ Σπηλαιολογίας – Παλαιοανθρωπολογίας. Κατόπιν 
σχετικής μελέτης και τροποποίηση του τεχνικού δελτίου στο πλαίσιο του 7ου υποέργου του 
έργου Γούρνες – Χερσόνησος η ΕΦΑ Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας 
πραγματοποίησε την αρχαιολογική έρευνα εντός του χρονοδιαγράμματος που προέβλεπε η 
με αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΣΠΑΕΕ/476362/315033/11987/771/13.11.2017 ΥΑ 
(4 μήνες) και μάλιστα έχοντας επίγνωση της σπουδαιότητας του έργου επέτρεψε την 
υλοποίηση της κατασκευής του τεχνικού έργου στον άμεσα περιβάλλοντα χώρο των 
σπηλαίων παράλληλα με τις ανασκαφικές εργασίες. Από τις 20 Αυγούστου η εν λόγω ΕΦΑ 
επιβλέπει τις εργασίες κατάχωσης και τις απαιτούμενες εκσκαφικές εργασίες στον 
περιβάλλοντα χώρο των σπηλαίων.  



Κατά την διάρκεια των παραπάνω εργασιών σε λόφο στην ίδια θέση, εντοπίστηκε 
νέα αρχαιολογική θέση η οποία έφερε στο φως μινωικές οικιστικές δομές. Άμεσα ξεκίνησε 
ανασκαφική διερεύνηση από το εργατοτεχνικό και επιστημονικό προσωπικό του 5ου 
Υποέργου της ΕΦΑ Ηρακλείου. Η ολοκλήρωση των ως άνω εργασιών αναμένεται να γίνει 
στο τέλος του Σεπτεμβρίου.

Όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω και οι δύο υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, σε 
συνεργασία με τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης (ΟΑΚ), εργάζονται με εντατικούς 
ρυθμούς παραδίδοντας τα αντίστοιχα τμήματα του Έργου εντός καθορισμένου 
χρονοδιαγράμματος, με γνώμονα την προστασία των αρχαιολογικών δεδομένων και την 
έγκαιρη ολοκλήρωση του Έργου. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΙΠΚΑ
2. ΕΦΑ Ηρακλείου
3. ΕΦΑ Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
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